

白衣天使

她像母亲一样呵护每一位患儿

——记市妇幼保健院新生儿科护士长杨燕平

本报记者 林达琳 通讯员 潘祥杰



市妇幼保健院新生儿科护士长杨燕平对年轻护士进行工作指导

每个孩子都是上天赐予父母的宝贝,是父母的小天使。但有时候小天使翅膀不幸被折断了。在市妇幼保健院新生儿科,医护人员以过硬的技术和贴心的护理,为危重患儿护航,让这些“小天使”重新插上翅膀,拥抱灿烂的明天。

在新生儿监护室里,只有一台监护治疗设备发出的“嘟嘟”声音,这里父母不能陪伴在旁,医生护士们就充当了孩子们的“临时父母”,新生儿科护士长杨燕平这个“临时妈妈”,一当就当22年。杨燕平和护理团队就像这些患儿的妈妈一样,认真地观察他们的生命体征,定期仔细查看患儿全身皮

肤、管道、呼吸情况、脐部情况等,了解病情变化,并落实护理措施,喂奶、换尿布、洗澡等,竭尽所能悉心照顾这些刚刚出生却远离母亲怀抱的小生命。

作为一名护士长,杨燕平对护理团队要求十分严格,她知道新生儿科的护理是一个“良心护理”,必须要有真情与感情。她们每天小心翼翼地来回走动,不停地监测着这些娇弱的小生命。她们用专业、敬业创造了一个又一个奇迹。记得在2012年的那个冬天,市福和院送来一个肚子很胀、整个腹壁发黑的孩子,那是一个肛门闭锁的孩子,已经出生几天了,但生命危在旦

夕,大家都倒吸了一口冷气,孩子当时已经休克了,血管很难找,且孩子四肢非常纤细。杨燕平凭借多年的穿刺经验,终于找到了一条隐隐约约的血管,并一针穿刺成功,为患儿的手术争取了宝贵的时间。新生儿科一共做了三期手术,在新生儿科住了6个月,杨燕平就像妈妈一样,细心的观察、细心的护理,最后孩子康复出院,并随养父母去了美国开始新生活。

选择了护理职业就是选择了奉献。杨燕平说:“看着这些小宝宝健康出院,我觉得非常幸福。”

托起新生命的天使

——记市妇幼保健院产房助产师陈玉宇

本报记者 林达琳 通讯员 潘祥杰



市妇幼保健院产房助产师陈玉宇顺利接生的第3520个新生命

今年是市妇幼保健院产房助产师陈玉宇参加工作的22周年,她是产科护理操作能手,她带领的助产护理团队也经常被评为先进。每一天,她们都见证新生儿来到这个世界时激动人心的瞬间。凭着过硬的业务技能、专业贴心的服务,越来越多人选择到市妇幼保健院分娩孩子。

产房是一个高风险的科室,与别的科室不一样,每一个产妇都有着自己不同的特点,要想分娩顺利进行,凭的是医护人员丰富的经验和足够的耐心。每次有危急重症孕产妇抢救及新生儿窒息抢救时,陈玉宇总是最快赶到现场,投入到紧张的抢救中,及时帮助产妇产化危为

夷。记得去年12月份的一天,有一位产妇来到待产室门口,自诉阴道流水,值班的陈玉宇立即检查,胎心音118次/分,阴道内胎头前方可触及条索状物并有搏动感,当即她的脑海里浮现了“脐带脱垂”四个字,这是产科临床中胎儿死亡率最高的急症,对产妇本身没有什么危害,但对胎儿来说,非常危险。脐带脱垂后,宫缩时一旦挤压,会导致血液不通,胎儿容易缺氧,若血液完全阻隔7至8分钟,胎儿很可能窒息死亡。陈玉宇的手托住胎先露向上推,防止脐带受压以及外露的脐带继续脱出,并且大声呼叫值班医生和护士过来。命悬一线!立即启动紧急剖宫产,开通绿色通道

道后移到手术室。10分钟后剖宫产男婴,当听到宝宝的哇哇哭声时,陈玉宇的手才缓缓退出,舒了一口气,露出了开心的笑容,完全没注意到自己的手已发麻,帽子、衣服都沾上了羊水 and 血迹。

在工作中,陈玉宇加强对年轻助产士的“传帮带”,使年轻助产士熟悉各项业务技能,迅速成长为资深助产士。她还制定了一系列产房安全管理措施,逐条督促检查落实到位,特别是对产后出血、羊水栓塞、脐带脱垂和新生儿窒息等产科危重症的处理流程落实到每一个环节,确保母婴的安全。

母婴健康的守护天使

——记市妇幼保健院产科产休区护理组长莫观娣

本报记者 林达琳 通讯员 潘祥杰

小时候,莫观娣看到医院的护士身穿一袭飘然白衣,头戴一顶别致的燕帽,端庄大方,仪态万方,于是,她从小就立志长大后当一名白衣天使。怀着这份梦想,长大后的她选择了护理专业,毕业后进入市妇幼保健院,成为护理岗位上的一名普通的护士,将自己最美好的青春年华献给了为之执着的护理事业。后来,认真负责、勤奋好学的她成长为一名护理组长。每天,她穿梭在病房与护士站之间,此起彼伏的铃声就是冲锋的号角,在这个没有硝烟的战场上,她每天都把简单和平凡演绎成无数个精彩,为母婴提供

人性化和服务。莫观娣说,产科是一个充满温暖的科室,温暖的背后,护理人员付出了很多努力,承担着太多的责任,产妇的紧张需要安抚,胎心的变化需要随时监测,及时处理,更可怕的是大出血、子痫的病人,必须时刻保持警惕,化险为夷。尤其实施“全面时刻”政策后,产妇的数量明显增多,不少产妇属高龄产妇,生育风险加大,部分孕妇患妊娠期高血压、高血糖等,严重时会导致孕产妇和围生儿的死亡。对于患者提出的各种疑问,她总是细心、耐心回答。对于进入爱婴区的孕产妇总

是采取通俗易懂的语言进行讲解宣教,如疾病基本知识、注意事项、母乳喂养知识技巧及新生儿护理,消除孕产妇紧张、忧虑、恐惧的心理。休息的时候,她走在大街上,经常有人牵着自己的宝贝过来和她打招呼,原来这些是她护理过的产妇及宝贝。看到一双双感激的双眼,她非常感动。

尽管工作又苦又累,莫观娣为自己的职业感到自豪。参加工作十年,她始终怀着对生命的敬畏之心,对技术精益求精,全力呵护母婴的健康。

她用实际行动谱写白衣天使赞歌

——记市妇幼保健院普通儿科护士长李闻芳

本报记者 林达琳 通讯员 潘祥杰



市妇幼保健院普通儿科护士长李闻芳带领护理团队进行三级查房

一转眼,李闻芳已经从事护理工作17年了。她凭着一身过硬的专业技术,以及对护理岗位的满腔热忱,践行着自己在参加授帽仪式时许下的诺言,以爱心、细心、耐心和责任守护祖国花朵的健康,用优质服务谱写了一曲白衣天使的赞歌。

儿科工作性质特殊,任务重、压力大、技术含量高。俗话说“宁打十个大人针,不打一小孩针”。静脉穿刺是儿科常见的护理技术操作,也是最易引起医患矛盾的操作之一,李闻芳刻苦练习静脉穿刺技术,并保持良好的心态,冷静应对,往往一次穿刺成功,大大减轻患儿的痛苦。她从来没有放松对自己的

要求,不断学习和掌握护理新知识、新技术,努力提高自己的业务水平,为患儿提供优质的护理服务。担任护士长后,她悉心教导,鼓励年轻护士在努力提高自身业务水平的同时,积极学习沟通技巧,并换位思考,构建和谐的患者关系。她还积极学习先进的管理方法,带领护理团队积极探索,成功应用品管圈手法提高静脉留置针穿刺成功率,促进患儿康复。

时间就是生命,电话就是命令,无论是刮风下雨,还是三更半夜,17年来,科室电话一响,李闻芳总能第一时间赶到医院和医务人员实施抢救,加班加点如家常便饭,她有愧于家人,却无愧于病人,

为护理事业作出了无私奉献。一天凌晨1点,电话响了:“护士长,56床患儿出现心衰,快过来抢救。”她迅速赶到医院,配合医生,立即开放两条静脉通道,抽血,进行抢救用药,吸痰,协助医生进行气管插管,接呼吸机辅助呼吸及生命体征的监测。她及时给患儿清理呼吸道,细心地进行口腔护理和皮肤护理,经过5个小时的努力,患儿病情趋于平稳,这时天边已泛起了鱼肚白。经过精心的治疗,悉心护理,住院15天后患儿治愈出院。患儿家属非常感激医生和李闻芳带领的护理团队。

温暖的怀抱,温馨的笑脸……多年来,李闻芳在患儿的眼中,就是最美的天使。

用爱呵护祖国的花朵

——记市妇幼保健院小儿外科主管护师钟信琼

本报记者 林达琳 通讯员 潘祥杰



市妇幼保健院小儿外科主管护师钟信琼正在为患儿打针

钟信琼是市妇幼保健院小儿外科主管护师,从事临床护理工作21年。她不忘初心,自始至终热爱护理事业,不断学习更新护理知识,凭着精湛的护理技术和丰富的临床经验,由一名普通护士成长为一名护理骨干,有着静脉穿刺“一针准”的美誉。

患儿的静脉比头发还要细,有时科室里有患儿针扎不上,再加上旁边有五六个家长陪同,给年轻同事造成心理压力。有一次,穿刺室里传出大吼大叫:“把我小孩当萝卜扎,找死吗?”这名患儿的双脚绑得像一节莲藕,根本看不到血管,年轻的护士又焦急又委屈,不禁流下眼泪。当时护士长不当班,钟信琼马上来到穿刺室,先安抚家属的情绪,并跟家属进行沟通。

取得家属的配合后,她在患儿手背上摸索着血管,取出留置针进行穿刺,一看见回血,穿刺成功,顺利接上液体,家属这才露出满意的笑容。由于她的静脉穿刺技术过硬,总是24小时随叫随到,从不计较是否牺牲个人休息时间。她仅专业技术拔尖,也擅长带年轻护士总结提高,详细分析针扎不上的原因,给她们做示范,将专业水准提高。

钟信琼在与患儿家属的接触中怀着一颗真诚的心,经常换位思考,还为患儿家属作心理疏导。有些新生儿有肠管坏死表现,情况十分危急,市妇幼保健院医生为患儿施行坏死肠段切除、回肠吻合、回肠置管造瘘手术,术后继续监护、治疗。手术难度非常大,手术的技巧、麻醉的配合,医护人员的配合、术后的监护及护理都非常重要,任何一个环节做不好,都有可能使患儿无法抢救成功。面对患儿家属的焦虑,钟信琼除了提供优质护理,还开导鼓励患儿家属,使其保持积极的心态。当一个个曾接受过造瘘患儿的患儿康复出院,这些家属激动得说不出话来。

对于患儿,钟信琼悉心照顾,对于自己的孩子,她却深感愧疚。她的儿子从小学一年级到六年级都由牛托机构帮忙接送,他有时会哭着说不想去学校。回忆往事,她的眼眶红了。但她坚定地表示,从今后自己选择护理专业,总得有人小家为大家。



市妇幼保健院产科产休区护理组长莫观娣带领护理团队进行二级查房